

中青报·中青网记者 金卓
实习生 王豪坤

青春戍守边疆，行动诠释担当。有这样一群团员青年，他们长期坚守在祖国边境一线，在平凡的岗位上默默付出，用青春和热血书写着保家卫国的时代篇章。

不畏风霜 坚守边防

“地上不长草，天上无飞鸟。冬天冻

破头，夏天晒流油。大风尘飞扬，狂沙刮死牛。”这是阿拉山口口岸恶劣环境的真实写照，新疆生产建设兵团第五师双河市双乐铁路护路民兵分队队员轩银龙常年在队驻守。

2015年，18岁的轩银龙怀揣为国站哨的梦想，成为双乐铁路护路民兵分队的一员。入队初期，高强度的科目训练、枯燥乏味的护路生活以及被列车噪音吵得难以入眠的夜晚，都曾让他感到困惑无助，他默默告诉自己“一定不能认输”。日复一日的磨炼造就了他过硬的本领，如今他

已成为队员眼中的好榜样、带头人。每日执勤，轩银龙要负责沿线繁重的巡视工作，排查安全隐患。但一有闲暇，他就会带领队员们来到辖区，对道路、器械场、绿化等设施进行维护改造，并向出行不便的老年人宣传安全防护知识，帮助他们打扫卫生，陪他们拉家常。

7年来，轩银龙参与分队执勤巡逻近2400次，行程2.7万公里，以严谨认真的态度完成铁路护路工作，始终坚守着“守一方铁路，护一方平安”的神圣职责。

(下转7版)

2023年5月15日 星期一
农历癸卯年三月廿六

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17306期 今日8版
更多内容详见客户端



习近平总书记引领推动京津冀协同发展纪事

新华社记者

京津冀，我国经济最具活力、开放程度最高、创新能力最强的地区之一。推动京津冀协同发展，以习近平同志为核心的党中央在新的时代条件下作出的重大决策部署，是促进区域协调发展、形成新增增长极的重大国家战略。

5月11日至12日，习近平总书记到河北考察并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会，强调以更加奋发有为的精神状态推进各项工作，推动京津冀协同发展不断迈上新台阶。

博大的胸襟气魄，厚重的历史担当。在习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动下，京津冀协同发展从谋思路、打基础、寻突破，到滚石上山、

爬坡过坎、攻坚克难，不断书写新时代高质量发展新篇章。历史行进的脚步中，一个个标志性的节点，一次次关键的指引，一幕幕难忘的场景，书写着习近平总书记引领推动京津冀协同发展的非凡历程，也昭示着这一历史性工程更加雄阔壮丽的未来图景。

(一)瓣瓣不同，瓣瓣同心

“京津冀如同一朵花上的花瓣，瓣瓣不同，却瓣瓣同心。”

5月的清晨，朝阳唤醒大地。每天6点56分，都有一列复兴号高铁列车从北京西站准时出发，一路向雄安新区飞驰。车窗外，碧绿的麦田一望无垠，广袤的京津冀大地风光无限——这里是极具发展潜力的城市群：京畿重地，濒临渤海，携揽“三北”，面积

21.6万平方公里，承载1亿多人口，是拉动中国经济发展的重要引擎。

这里也曾困于发展的不平衡、不协调：既有“大城市病”的困扰，又有发展鸿沟的困惑，资源环境超载矛盾严重……进入新时代，作答新课题，回应新期待。带着对这片土地深情牵挂，习近平总书记一直对京津冀协同发展问题高度重视，进行着深入思考。向着现代化迈进的中国，要建设一个什么样的首都？推进高质量发展的进程中，中国的生产力布局 and 空间结构优化如何推进？大战略需要厘清大逻辑。京津冀协同发展，将实现重点突破，打造高质量发展的动力源，并为全国区域协调发展带来可复制可推广的经验，对于统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，实现“两个

一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦，具有重大现实意义和深远历史意义。习近平总书记指出：“京津冀地缘相接、人缘相亲，地域一体、文化一脉，历史渊源深厚、交往半径相宜，完全能够相互融合、协同发展。”

2013年5月，习近平总书记在天津调研时提出，要谱写新时期社会主义现代化建设的“双城记”；同年8月，总书记在北戴河主持研究河北发展问题时，提出要推动京津冀协同发展。此后在不同场合总书记又多次就京津冀协同发展作出重要指示。

2014年2月26日，习近平总书记在主持召开座谈会，专题听取京津冀协同发展工作汇报。面对京津冀负责人，总书记深刻指出：“京津冀协同发展意义重大，对这个问题的认识要上升到国家战略层面。”

在这次会议上，习近平总书记强调“要坚持优势互补、互利共赢、扎实推进，加快走出一条科学持续的协同发展路子来”，并提出着力加强顶层设计等7点要求。谋定而后动。一项至关重要的工作，就是制定《京津冀协同发展规划纲要》。“规划科学是最大的效益，规划失误是最大的浪费，规划折腾是最大的忌讳”“着力加大对协同发展的推动，自觉打破自家‘一亩三分地’的思维定式，抱成团朝着顶层设计的目标一起做”……习近平总书记给出明晰指引。(下转2版)



本报讯(中青报·中青网记者杜沂蒙)5月9日至11日，共青团中央书记处第一书记贺军科围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实习近平总书记给中国农业大学科技小院同学们重要回信精神，深化共青团城市基层组织改革，赴吉林开展调研。其间，吉林省委副书记景俊海会见贺军科，并就共青团工作交换意见。

调研组围绕学习贯彻习近平总书记五四重要讲话精神，来到吉林农业大学、安农县合隆镇陈家店村，了解涉农专业大学生、返乡创业青年、乡村青年科技人员的学习、工作、生活情况。贺军科肯定大家支持“三农”建设的热情，鼓励团员青年深刻领会习近平总书记的殷切期望，看到我国广大乡村发展的新起点新需求新机遇，信心满怀地投身乡村振兴实践。各级共青团组织要进一步强化思想引领、优化项目载体，为城乡青年在农业农村现代化建设中发挥才智提供切实服务。

调研组实地考察长春市南关区桃源街道文庙社区，并与邻近区县、街道、社区一线团干部座谈交流，详细了解社区共青团工作涌现出的鲜活案例、进行的有益探索。贺军科充分肯定共青团城市基层组织改革试点工作开展半年多来吉林各级团组织取得的阶段性进展与成果，指出把社区作为共青团改革的战略方向、青年工作的重要增长点，大胆探索提升。社区共青团改革要锚定思想政治引领的根本任务，巩固党的青年群众基础，寓引领于服务，让青年感受到党的关爱就在身边、关怀就在眼前。(下转2版)

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 引领青年在乡村振兴大舞台上建功立业

5月14日，张家界市武陵源区山地应急救援队在天子山的绝壁间索降。当日，武陵源区山地应急救援队在天子山开展绳索救援适应性训练的同时，义务捡拾林中的饮料瓶、塑料袋等垃圾，以实际行动保护景区自然生态环境。

吴勇兵摄(新华社发)

今日看点

家事审判：清官如何裁断家务事

详见3版

高原上的宇宙守望者

详见8版

共青团江西省第十七次代表大会开幕

本报讯(中青报·中青网记者陈卓琼)4月28日，共青团江西省第十七次代表大会在南昌开幕。省委书记尹弘出席并讲话，他希望全省广大团员青年坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，大力弘扬“爱国、进步、民主、科学”的五四精神，以“作示范、勇争先”的标准和干劲，全力践行“请党放心、强国有我”的青春誓言，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，为全面建设社会主义现代化江西贡献青春力量。

尹建春、唐一军、梁桂、吴浩、李红军、任珠峰、史文斌、黄喜忠、张小平、卢小青、于秀明出席，团中央书记处书记徐晓出席并讲话。

尹弘指出，习近平总书记关于青年工作的重要思想，为做好新时代党的青年工作指明了前进方向、提供了根本遵循。共青团江西省第十六次代表大会以来，全省各级团组织在引领青年思想进步、激励青年创新创业、服务青少年成长成才、深化自身改革等方面做了大量工作，全省广大团员青年在各条战线锐意进取、扎实工作，展现出自信自强、刚健有为的精神风貌。实践证明，全省共青团组织不愧为党的忠实助手和可靠后备军，赣鄱青年不愧为值得信赖、大有希望的新一代。

尹弘强调，要坚定理想信念，在爱党爱国中砥砺青春品格。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，坚持把爱党、爱国、爱社会主义作为立身之本，忠心爱党向党，矢志报国为民，传承红色基因，树立远大志向，让人生之路在信仰之光的照耀下行稳致远。要锤炼过硬本领，在好学笃行中筑牢青春基石。练好人生和事业的基本功，如饥似渴加强学习，多读有字之书、常悟无字之书，把“读万卷书”同“行万里路”结合起来，厚实知识储备，更新思想观念，弥补短板，一刻不停努力提高，更好肩负起新时代的职责任务。(下转7版)

共青团山西省第十六次代表大会开幕

本报讯(中青报·中青网记者胡志忠)青春承载梦想，实干创造未来。5月8日上午，共青团山西省第十六次代表大会在太原开幕。省委书记蓝佛安出席并讲话。省委副书记、省长金湘军，省委副书记商黎光，省政协主席吴存荣，共青团中央书记处书记傅振邦出席开幕式。

蓝佛安代表省委向大会召开表示祝贺，充分肯定省第十五次团代会以来共青团工作取得的成绩。他指出，党的十八大以来，习近平总书记就青年工作作出一系列重要论述重要指示，深刻阐明了党的青年工作的地位作用、目标任务、职责使命、实践要求，为我们做好青年工作提供了根本遵循。党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。未来5年是山西省加快推动高质量发展、奋进“两个基本实现”目标的重要战略窗口期。新时代的山西青年生逢其时，重任在肩，要深入学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想，珍惜大好际遇，立大志、明大德、成大才、担大任，在新征程上唱响青春之歌。希望广大青年筑牢理想之魂，在坚定信仰信念中把牢人生航向。认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题，自觉听党话、跟党走。希望广大青年善用勤学之舟，在不断学习实践中增长本领才干。努力掌握马克思主义立场观点方法，努力掌握科学文化知识和专业技能，积极融入岗位大舞台、社会大课堂、群众大熔炉，在吃苦耐劳中磨砺品质，在搏击风雨中强壮筋骨，努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。希望广大青年激荡创新之潮，在矢志担当奋斗中努力建功立业。(下转2版)



共青团12355青少年网络服务平台启动仪式在京举行

本报讯(中青报·中青网记者陈凤莉 实习生刘明珠)5月12日，共青团12355青少年网络服务平台启动仪式在北京举行。共青团中央书记处书记傅振邦，全国人大、教育部、民政部、卫健委相关部门负责同志，相关心理专家学者、大中小学师生代表共200人参加启动仪式。

共青团12355青少年网络服务平台由共青团中央维护青少年权益部联合中青在线、腾讯公司共同开发，是首家面向青少年提供心理咨

询服务的全国性公益在线服务平台。平台依托12355青少年服务台的专业力量储备，汇集心理咨询师2000余人，可向青少年提供“面对面”视频连线、“键对键”文字交流、“心贴心”树洞倾听等多种心理咨询形式，着力在满足青少年差异化需求基础上，帮助青少年纾解情绪、化解心结。

据了解，“12355”品牌始建于2006年，全国现有122条服务热线，每年面向青少年提供心理、法律咨询40余万人次，涵盖“12355自护教

育”“12355中高考减压”“12355健康守护行动”等系列项目，是青少年“找得到”共青团的重要窗口，是共青团17年来以钉钉子精神守护青少年身心健康的重要载体。

启动仪式发布了12355的最新LOGO、卡通形象、宣传语、主题曲、宣传片等系列标识，正式成立12355专家指导委员会和12355志愿服务队。同时，以“守护青少年心灵家园”为主题举办了学术研讨，来自科研、医疗、高校等领域的专家学者进行了现场交流。

天津青马学员扎根基层解难题

到最需要的地方去 让青春百炼成钢

中青报·中青网记者 胡春艳

眼看着同村的王龙江跟着年轻的小范书记养鸡，不到半年就挣了五六万元，天津市蓟州区东二营镇王辛庄村养殖户王秀兰最近承包了8亩地，养了1000多只鸡，也准备跟着小范大干一场。

村民口中的“小范”是王辛庄村党支部书记兼村委会主任范思超，来自山西，28岁的他已经扎根这个天津北部山区不起眼的小村3年了。曾经问题重重的“落后村”在范思超的带领下，如今已变成了“四星村”，而他也成为村民们最信赖的小范书记。

范思超与乡村的缘分源自大学时的一个选择。2017年，他被选为“青年马克思主义者培养工程”(以下简称“青马工程”)学员。在这个为党培养社会主义建设者和接班人的“大学校”里，他找到了人生方向——立志要到祖国最需要的基层去淬炼青春。毕业后他报考了边远乡镇，成了王辛庄村“一肩挑”，如今他带着爱人和孩子一起在村里安了家，一心想着带乡亲们致富。

几年来，到基层去、到祖国最需要的地方去，已成为一批又一批天津青马学员的坚定选择。团天津市委书记刘向锋说，吃大苦方能成大才、担大任，面向基层、注重实践是天津“青马工程”的鲜活灵魂。5年来，天津“青马

工程”累计选拔培养学员两万多名，已结业的高校青马学员大多数都扎根基层一线，让青春百炼成钢。

用青春力量化解一个个基层难题

每名青马学员都要在相对艰苦的涉农乡镇开展累计两个月的实践锻炼，这是团天津市委给青马学员准备的“淬骨壮苗”课程，鼓励优秀青年在“吃劲岗位”、重点任务中挺膺担当。

南开大学“青马工程”第十五期培训班学员杨璨在甘肃省庄浪县东门村参加实践锻炼时，深刻地明白了一个道理：坐

在办公室碰到的都是问题，深入基层看到的全是办法。

出发前，这个成绩优秀的学生跃跃欲试——在学校参加了上百小时的理论学习，核心要义就是要学会“用马克思主义的立场、观点、方法分析问题”，这回终于盼来了“走出象牙塔拔剑试锋芒的机会”。

没想到，第一天就让她灰心丧气。东门村是镇上的第一大村，2000余名村民分散在山上山下居住，青壮年大多外出务工，村里全是留守儿童、老人和妇女，工作开展起来处处都是问题。

善于观察的杨璨发现，村干部们有办法。他们告诉杨璨，可以扭住广场舞队这一关键群体，向村民宣传政策；为学龄

留守儿童提供教育服务时，可以联系到他们在外务工的父母等。

从朴实的村干部身上，杨璨学到了要想真正投入工作，不仅要钻研理论，更得有“民俗智慧”。她记录下自己的思考：“浸润在这样踏实鲜活又充满烟火气的热土中，作为高校青马学员，我能做些什么？”

她和同学们行动起来，发现当地马铃薯等农产品销路不畅，就跑去田间地头观察研究，发起10多场直播为农产品“代言”；她们组织返乡大学生组成志愿服务专项青年突击队，挨家挨户走访，手把手协助村民完成医保卡激活等琐碎的工作；她们联合学校医学院暑期实践队，开展留守老人线上远程问诊；还给留守儿童开办暑期兴趣班……(下转7版)